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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till socialminister Jakob Forssmed (KD)

2025/26:321 Tillgång till särläkemedel

År 2022 enades riksdagens socialutskott med bred uppslutning om 
ett tillkännagivande om att förbättra tillgången till särläkemedel och om 
behovet av en strategi för sällsynta sjukdomar.

Som ett svar på riksdagens tillkännagivande fick TLV i juni 2022 
regeringens uppdrag att analysera och föreslå hur patienternas tillgång till 
läkemedel för behandling av sällsynta sjukdomar kan stärkas. Förslaget har nu 
tillämpats under 2025 och resultatet är det förväntade. 

En sammanställning gjord av Kommissionen för Innovativa Särläkemedel, 
Annual Tracker, ger nu en tydlig bild av hur tillgången utvecklats sedan TLV:s 
nya betalningsmodell infördes i januari 2025.

De första resultaten visar på en osäker process: TLV har hittills bifallit två 
produkter och avslagit tre, NT-rådet har bifallit en och avslagit en och hälften 
av produkterna väntar fortfarande på beslut. Detta ligger i linje med tidigare 
analyser och pekar på långa ledtider och svårbedömda kriterier.

Sverige ligger redan lågt i en europeisk jämförelse, med en tillgänglighet på 
bara 19 av 66 godkända särläkemedel enligt årets WAIT-rapport. 

Att själv vara drabbad av en svår sjukdom eller att ha ett barn med en 
svår sjukdom och veta att det finns verksamma läkemedel som kan innebära 
en avgörande skillnad väcker hopp. Det är för de drabbade helt obegripligt 
att regeringen väljer att inte prioritera att snabbt få på plats ett nytt system som 
ger tillgång till livsavgörande läkemedel.

Jag vill därför fråga socialminister Jakob Forssmed:

 

1. När kommer ministern lägga fram förslag som kan innebära en 
livsavgörande skillnad för en svårt drabbad grupp?

2. Vilka initiativ är ministern beredd att ta med anledning av det som har 
framförts?

Från Riksdagsförvaltningen
2026-02-04
Besvaras senast
2026-02-25
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………………………………………

Anders W Jonsson (C)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


